

港大新招搶人才 招生足跡遍歐亞

網上新平台提供全方位資訊 招生主任赴多國推廣宣傳



打造國際教育樞紐

香港特區政府致力「搶人才」，行政長官李家超在2023年施政報告中推出了放寬非本地學生限額、增加獎學金等多項措施，銳意打造香港成為國際專上教育樞紐。在這方面，各大學招攬非本地尖子學生的工作尤為關鍵。為此，香港文匯報日前專訪八所資助大學招生部門負責人，分享最新招生策略、支援措施及報讀注意事項。香港大學最近推出全新的「HKU Track」網上平台，為全球各地中學生、家長以至老師提供全方位資訊，讓他們感受港大生活，提前為入學作好準備。今學年上下學期，該校的入學招生主任亦四處「出動」，赴「一帶一路」沿線各地，以及歐洲、非洲、亞洲多國進行外展推廣。

◆香港文匯報記者 鍾健文



◆香港大學招生主任四處「出動」，赴「一帶一路」沿線各地，以及歐洲、非洲、亞洲多國進行外展推廣。



◆港大確保非本地生入學後得到愉快而充實的學習和生活體驗。



◆港大提供實習機會和事業發展支援，幫助同學提早獲取實際工作經驗。

港大收生及國際生交流事務總監嚴志堅日前在接受香港文匯報訪問時表示，港大於最新QS大學排名中名列亞洲第二及全球第二十六，並連續多年獲評為全球最國際化大學之一，一直為多元背景的學生提供升學機會，學生國籍遍及95個國家及地區。過去數年，該校非本地本科報讀人數都錄得穩定增長，平均有多達2萬個入學申請，質素亦較過往有所提升，校方會繼續擇優而錄，並按實際情況調整招生策略。

嚴志堅介紹，港大每年均會制定招生策略及宣傳推廣活動，積極招攬學術成就出眾、具領導才能的學生來港學習，並會定期於不同國家及地區探訪學校、參與國際教育博覽、舉辦主題升學講座、學生分享會及工作坊等。港大入學事務部的招生主任亦一直與各地學校的升學顧問保持緊密聯繫，建立良好關係，為學生申請入讀港大事宜提供適切幫助。

下學期到訪中東等地招生

目前，港大除內地外，亦於越南及巴基斯坦設有聯絡辦事處，以便於當地進行招生活動。自宣布新學年「擴招」後，嚴志堅透露，港大的招生主任上學期已於世界各地完成外展推廣活動，遍及亞洲、歐洲、非洲及「一帶一路」沿線地區，下學期則會到訪中東、歐洲各地，及到馬來西亞、中國台灣等地辦招生活動。他強調，港大於國際間享有良好聲譽及知名度，預期相關外展活動可繼續加深海外學生對港大的認識。

同時，港大亦充分利用網絡及社交媒體，為世界各地學生提供最新升學消息。嚴志堅介紹，校方最近推出了「HKU Track」平台，旨在為不同背景的中學生、家長及老師提供全方位的港大資訊，讓大專有機會參與港大社群活動之餘，同時為有意入讀港大的同學建立基礎，讓他們感受大學生活，提前為入學作準備。校方每年會透過「學生大使計劃」，遴選非本地生作為學生大使，安排他們在活動上分享自身的經驗和心得，協助解答提問。

辦粵語課程助非本地生適應

在非本地生入學後的支援方面，嚴志堅介紹，校方會藉全面的支援與資源，確保非本地生得到愉快而充實的學習和生活體驗，盡情發揮所長，包括提供多種按學術成績、特殊才能或經濟需要等因素頒授的獎學金，協助他們支付學費和生活費等開支，減輕經濟負擔；在校舍附近提供宿位，以助同學更好地適應香港的生活和參與校園活動；提供豐富的實習機會和事業發展支援，幫助同學提早獲取實際工作經驗，建立人際網絡；參與學校的海外交流計劃，前往其他國家及地區體驗多元文化。

校方還會舉辦粵語和文化適應等課程，和特別提供師友計劃、心理諮詢服務、生涯規劃和就業指導等，協助非本地生適應和投入港大校園生活。

港教育享譽國際 交通便捷治安佳

特稿

被問及香港有何魅力和優勢吸引世界各地學生時，嚴志堅指出，香港的大學在世界排名中一直都名列前茅，教學和研究水平享譽國際，可為非本地生提供高水平教育培訓，為其未來學術或事業發展奠基，而香港的國際化背景及自由學術環境，中西文化交融，各大學均以英語為主要教學語言，多元化師資和教學體系亦有助學生擴闊視野，提升跨文化能力。同時，香港是交通樞紐，與內地及亞洲其他國家和地區有着便捷的交通連接，學生可輕鬆到訪周邊國家進行交流、體驗多元文化，加上治安良好、社會環境相對穩定，都讓非本地生可在港安心生活和學習。

嚴志堅認為，特區政府最新提出放寬非本地生限額至40%、增加獎學金及住宿支援、延長非本地畢業生留港求職時限等配套，亦將進一步吸引更多海外學生來港深造。同時，香港作為國際金融中心，多間跨國公司和企業的總部所在地、機會處處，非本地學生容易留港尋找發展機遇，他們亦可充分把握粵港澳大灣區和「一帶一路」的機會，增加個人經驗。

他提醒有意報讀港大的非本地生應先了解包括學術成績、語言能力、推薦信，以及不同課程的最低入學門檻等要求，並根據自身興趣和志向選擇合適課程，及充分準備所需文件。在申請時，學生應突顯自己的優點和領導才能，其說明選擇港大及相關課程的原因與志向。

嚴志堅強調，港大在遴選過程中會全面考慮同學的綜合素質，重視其多元才能和在不同領域的突出表現，並期望學生於畢業後能夠成為獨當一面的領袖，因此入讀港大同學除了擁有優秀的學術成績和良好的英語能力外，同時亦需具備卓越的領導能力、團隊合作精神，以及明確的志向與抱負。

他提醒，非本地生2024/25年入學申請截止日期為今年8月22日，同時留意部分獎學金和宿位申請的截止日期。有意報讀者可瀏覽港大網頁或聯絡港大入學事務部查詢相關入學資訊。

◆香港文匯報記者 鍾健文

城大吸引尖子報讀 遠赴「一帶一路」國家宣傳

香港文匯報訊（記者 鍾健文）在最新發布的2024年泰晤士高等教育（THE）世界大學排名中，香港城市大學獲評為全球最國際化大學。城大環球事務拓展處處長代琳日前接受香港文匯報專訪時指出，作為一所頂尖的年輕大學，城大非常重視校園的國際化，並對特區政府提出增加非本地生的學額表示支持及歡迎，認為可在不影響本地生的學習機會和環境下，讓更多非本地生接受到本港優質的高等教育。

代琳表示，目前城大的非本地生來自超過80個國家和地區，除了網上的宣傳活動，城大亦一如以往派員到內地及海外國家招生，例如到當地一流中學舉辦升學講座及參與學校或教育機構舉辦的高等教育展。

除了亞洲區內的重要生源，城大亦遠赴「一帶一路」國家向高中生、老師及家長介紹城大教研特色和吸引頂尖學生報讀。同時，校方積極配合特區政府，及與其他教資會資助大學合作，一同宣傳香港的高等教育。

代琳指出，城大優秀的地理位置、校園配套、國際認可的課程及入門獎學金均吸引頂尖非本地學生報讀，城大亦提供海外學術交流機會，與超過40個國家及地區的超過400所高等院校訂有交換生合作計劃，約65%城大本科生參與國際及境外交流活動。

大學又會透過所設的10間學院及旗下的28個學系，在常規學習以外加以啟發學生，推行互動學習和創新學習，致力培育未來的環球領袖，「相信本地生和非本地生可透過一起學習進行交流、互相砥礪，除了非本地學生人數，大學也會繼續着重招生質素及多元文化共融。」

在住宿方面，城大馬鞍山白石學生宿舍項目及九龍塘達康路宿舍項目預計分別於今年中及2028年落成，將分別提供約2,200及1,000個宿位，大幅增加學生住宿資源。

代琳提醒有意報讀城大的非本地生，「除了學術成績，城大亦會考慮非學術成就，個別學院及部門會因應情況為學生設立網上面試，申請者須留意網上報名時間及截止申請日期，而成績優秀的非本地本科同學有機會獲得最高入門全額獎學金及額外每年4萬港元作為獎勵。城大亦設立了多元文化補助金及非本地學生傑出運動員獎學金計劃。」

除了瀏覽相關網頁外，報讀學生及家長若有疑問，可直接電郵予招生主任，或預約網上諮詢會議。

◆城大的非本地生來自超過80個國家和地區。 城大圖片



教局推全新《文明中華》 助學童識國情



◆教育局宣布陸續推出一系列全新的《文明中華》。

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港特區行政長官李家超在2023施政報告中提出全方位加強愛國主義教育。針對學校層面的學與教，特區政府教育局昨日宣布陸續推出一系列全新的《文明中華——國民教育及國家安全教育學與教資源》。香港文匯報昨日率先取得第一期小學版《文明中華》，當中分國家歷史篇、典籍文學篇、模範人物篇、文化遺產篇、錦繡河山篇及國家安全篇共六個範疇，教師可配合國民教育選取合適的材料，把有關內容融合在學與教及全方位學習活動之中。

據教育局介紹，《文明中華》旨在讓學生廣泛認識有關國家的歷史、文化、地理、文化遺產、國家安全等知識，培養學生的國家觀念、民族感情、國民身份認同，以及維護國家安全的意識和責任感，內容主要包括短文、選擇題和自學/延伸學習資料，透過呈現中華優秀傳統文化、祖國的壯美河山和歷史文化遺產，以及英雄、烈士和先進模範人物的事跡，培育學生體會愛國是心之所歸，情之所繫。

在小學版首期《文明中華》中，國家歷史篇內容包括介紹距今50萬至20萬年前，生活在

北京周口店一帶的「北京人」；而典籍文學篇以2020年7月，中國在文昌航天發射場將首輛火星車「祝融號」發射上火星為切入點，講解中國著名神話《山海經》的人物「祝融」與火的故事；模範人物篇介紹了「人文初祖」黃帝、「百草之王」炎帝的生平；文化遺產篇提到故宮如何從昔日皇宮走到今天成為博物院，讓學生了解文物保育的重要性；錦繡河山篇先後介紹了青藏高原，以及長江、黃河、瀾滄江的發源地「三江源」。

在國家安全篇中，《文明中華》先講解長江流域是水生物資源的寶藏，其後講述長江十年禁漁計劃以及長江兩岸造林綠化的工作內容。其後再介紹中國自古以農立國，並透過徐淙祥、袁隆平等人物故事，講解國家糧食安全的重要。

教育局表示，繼小學版第一期後，月內會推出第一批《文明中華》中學資源，而後續的中小學資源將分別隔月推出，鼓勵學校積極運用配合教學以及全方位學習，以加深學生對國情和國史的認識，提升國民身份認同，並深化維護國家安全的意識和責任感。

《文明中華》小學第一期學習課題

國家歷史篇

1. 中國的遠古祖先居住在哪儿？
2. 生活因為石頭而變得便利？
3. 遠古祖先居住的房子

典籍文學篇

4. 祝融與火的故事
5. 瑞鳥鳳凰
6. 女媧是中華民族之母
7. 「人文初祖」黃帝（一）
8. 「人文初祖」黃帝（二）
9. 「百草之王」炎帝

資料來源：教育局

文化遺產篇

10. 從皇宮到博物院
11. 宮殿建築的「天花板」
12. 故宮的工藝品
13. 被稱為「世界屋脊」的青藏高原
14. 河流的發源地——三江源

國家安全篇

15. 長江流域是水生物資源的寶藏
16. 長江十年禁漁計劃
17. 長江兩岸造林綠化
18. 以農立國的中國
19. 袁隆平的雜交水稻為何重要？
20. 袁隆平的國家安全意識

整理：香港文匯報記者 姬文風